

創世紀 32:1-3

1) 讀創世紀第三十二章一至三節筆記：信息 關於神的眾使者在雅各行路時遇到他，雅各看見他們就說，這是神的軍營！於是給那地方起名叫瑪哈念（一雙或兩個軍營的意思）。

2) “當夜雅各在那裡住宿”。 32:13 雅各對迎著他來的哥哥甚是懼怕又愁煩，對他的哥哥既敬且懼好像人對神那樣。

3) 禮物，（minchah 從詞根 mnh 既禮物），特指敬神的祭牲，尤其是讓禮物在雅各前頭過去， 是要轉達他的敬意（32:21）並且想要“更多地討好”。雅各希望“更有面子”，說白了，就是希望以掃接受他，瞧得起他。而以掃認為這一切是親和禮貌，而不是恐懼。雅各以虔誠，文明，公義的表示來打通道路，因為雅各擔心他是否被哥哥以掃接受。

注：但是當雅各真的見到了他的哥哥，他說話的用詞就有了顯著的變化：他把禮物稱作“berakah”，這個字通常譯為“祝福”（33:11）。事實上，這些禮品是雅各试图補償從以掃那裡竊取的祝福。第三十二章的敘述加倍的諷刺了那被竊取了的首生兒子的祝福（ch.27），包括以撒對他說的“你要作你兄弟的主”（27:29）。在第三十二章裡，雅各用“主與僕”這樣的詞來高抬他的哥哥，並謙卑自己。這諷刺無意中強調了一個事實，那就是以撒在祝福中提到的首生者的主導地位。然而在另一方面耶和華對雅各的應許，沒有提到這樣的主導地位（28:13-15，參考 26:2-5）。言下之意，創世紀第三十二章提出了以撒的祝福是否有效的問題。這一章關於誰做主與誰服從的問題的確顯得有些自相矛盾。

4) 約瑟之名出自詞根“SP”，即去除的意思。隨著約瑟的誕生，去除了拉結不能生育的羞辱，她不但成了真正的母親，還是一個被神“記念”的人：她成了一位女家長。同時，也去除了雅各最後的羞辱，他不但有兩位妻子，神還賜福給他，使天賜他豐產，使他合法擁有大量的財富，他可以榮歸迦南故里了。約瑟的名還有另一層意思，即動詞“增添”的意思。因拉結給她的兒子起名叫約瑟，說“願耶和華再給我增添一個兒子！”她具有其他所有女性與自己的姐妹角力的天性。或許我們可以讓這第二個詞源來解釋雅各故事裡的衝突。雅各得益於他母親的蒙騙手段而得到他父親的祝福，到頭來，雅各發現因母親對他的偏愛，和他舅舅的狡詐，他的秉性卻經受了一場更嚴峻的考驗。就像古希臘荷馬史詩《奧德賽》那樣歷盡磨難之後他終於帶著眷屬僕人牛羊駱駝從亞蘭出來踏上回家的路，而且與神與人較力，都得了勝，志得意滿。

與神較力(32:1 ff)

這人是誰？他與以掃是什麼關係？

這人是神派來的使者嗎？一定要與神摔跤嗎？

注意， 摔跤是詞**bq**，又是“塵”的意思，順著這個詞源聯想到重新塑造；與雅各摔跤的那人再造了他，不是指從塵埃泥土塑造的第一人，而是新造的第一人，將一個地上的人變為一個首先的新造神人。

或許，**bq**（意為：聯結）等同於古代西亞的通用語言阿拉米語 **hbq**（意為：擁抱），那麼在 32:26 與雅各搏鬥（**ye Abeq**）的那人期待以掃的迎接與擁抱 33:4。以掃擁抱雅各歡迎他回到本族的故事是以撒時期猶太遷涉民族的大好事，一段非常有悲憫，人性，和宗教尊嚴的故事。在這個故事里雅各終於實現了他所盼望的祝福， 並得到神的啟示，既與神角力，又回到神的懷中。

注：詞源

- 1) ya'a qob (Jacob 雅各) ; 2) ye'abeq (wrestled 摔跤)
- 3) yabboq (Jabbok 雅博-地名 no. 21:23-24) ; 4) "aqeb (抓住以掃的腳跟, 25:26)

在翻譯解釋“以色列”這名字上，有許多的爭議，許多評論家認為改名字是因為人物性格的變化，然而這並不符合聖經的原意。

神給雅各新改名為以色列，此新名與其說指明未來的命運，倒不如說描述了他以前的行為：“因為你與神與人較力，都得了勝”（32:28），也就是說，他有生以來一直與他人較力。再看看拉結得意地宣布，“我在與神的角力中，與我姐姐角力，並且得了勝（30:8）。可用拉結的話來解釋以色列這個名稱，雅各的一生就是這樣的。拉結和利亞之間的較力就像是雅各與神和世界的較力。這個貫穿了雅各一生的較力也體現在名字“雅各”和“摔跤”的文字雙關語之中。

這個角力的地方再沒有比雅博(Jabbok)更合適了。這個詞使雅各想起他與雙胞胎哥哥以掃在母腹中的角力，他出生時抓住以掃的腳跟，因此給他起名叫雅各。此外，亞伯蘭的名字改為亞伯拉罕（17:5），撒萊改為撒拉（17:15），不過改名並沒有帶來人物性格的明顯變化。相反，新名襯託了他們未來的命運。雅各的新名不是宣布他的生活方向的任何改變，而是表明他將繼往開來。這個事實可在他的名字改變為以色之後通過如下聖經章節

（32:28; cf32:29-30，32; 33:1,5,8 等等）襯托出來；他還是被繼續稱為雅各。如此等等說明新名不是預測他的未來，而是總結他的過去。

故事裡沒有對雅各過去的行為對錯作明確的評價。但這事由摔跤手作了。雅各一直與神較力，而不是順著神的心意。所以他以前的行為是不為神所喜悅的。摔跤手的模糊形象使得這個判斷的來源難以被確定。他憑藉誰的權威在說話呢？

如果新名總結了雅各的過去，那麼他的跛腳定義了他的未來。因此當他一瘸一拐去見以掃時，他一定不是以寓在新名里的必勝信念，而是憑著神對他的保護，或者讓以掃憐憫他瘸了，給他一條生路。

不要忽視了雅各重新進入迦南地，對比他以前離開那裡時的情景的這個細節（12:4）。無論是托夢伯特利還是在雅博摔跤，雅各認為每一次都是經歷神，於是他給那地方起名並紀念神（28:19，32:29）。然而人們可能會問，從雅各做夢的地方伯特利（神的家）收到祝福，到在毗努伊勒（意為神的臉），那裡較力並遭摸大腿窩，瘸了腿，是否在說明兩者之間關係的顯著轉變。

雅各的對手給了他三樣東西：一位不露姓名的對他送上祝福，（32:29）；贈他新名；讓他跛行。

這一篇裡兩兄弟是如何出場的？這個故事的實質內容可能已被忽視，而雅各的欺瞞行為卻被人記住。故事的結局應該是由於以掃這完全的慷慨大度並包容，使得雅各因爭權奪利所引起的紛爭成為可以和解的分離。